

УДК 614.2(470.1)

# Общественный взгляд на проблемы здоровья народов Севера: на примере Сургутского района Югры

**С.Х. Хакназаров**

Обско-угорский институт прикладных исследований и разработок, г. Ханты-Мансийск

## Public view to the health problems in the Northern people: on the example of the Surgut region in Yugra

**S. Khaknazarov**

Ob-Ugric Institute of applied researches and development, Khanty-Mansiysk

© С.Х. Хакназаров, 2018 г.

### Резюме

Тема здоровья и социальных проблем коренных народов Севера (КНС) была и остается актуальной в современных условиях. Данной проблеме посвящено много исследовательских работ. В нашей статье указанная тема рассмотрена в контексте социологических исследований, проведенных сотрудниками Обско-угорского института прикладных исследований и разработок в 2016 г. в Сургутском районе Ханты-Мансийского автономного округа — Югры. Рассматриваются социальные (в том числе экологические и экономические) факторы, влияющие на здоровье местного населения. По результатам исследований установлено, что по причине промышленных разработок недр происходит ухудшение экологического состояния региона (района) проживания КНС. Большинство респондентов оценивает экологическое состояние своего района как неудовлетворительное. Также выявлено, что на здоровье местного населения в большей степени влияют следующие проблемы: загрязненного воздуха, почвы, воды; низкое качество медицинского обслуживания населения, пьянство и алкоголизм среди населения, плохое качество воды и низкое качество продуктов питания.

**Ключевые слова:** народы Севера, здоровье, факторы, экологическое состояние, доходы, расходы, проблемы, респонденты, Сургутский район

### Summary

By the study results it is established that the health and social problems of the indigenous people of the North (IPN) were and remain relevant currently. Many studies are devoted to this problem. In our article we will consider mentioned problem in the context of the sociological study conducted by the staff of Ob-Ugric Institute of applied researches and development in 2016 in the Surgut region of Khanty-Mansiysk Autonomous Okrug — Yugra. The factors influencing health of local population are considered social (including ecological and economic) issues. The study results is established due to industrial mining ecological condition of the region (area) where indigenous people are living is worsening. Most of respondents estimate an ecological condition of the area as unsatisfactory. It is also revealed that health of local population is influenced more by the following problems; the polluted air, the soil, waters, low quality of medical care of the population, alcoholism and alcoholism among the population, bad quality of water and poor quality of food.

**Keywords:** peoples of the North, health, factors, ecological state, income, expenses, problems, respondents, Surgut district

## Введение

Начальным этапом бурного освоения природно-сырьевых ресурсов Российского Севера считаются 1930-е и 1940-е гг. XX в., когда стала создаваться транспортная и промышленная инфраструктура, выросли города и рабочие поселки. Так началось освоение природно-сырьевых ресурсов северных регионов страны. Как отмечает А.В. Кривошапкин, разработка нефтегазовых месторождений сопровождается катастрофическим уменьшением площадей, занятых лесами, интенсивным загрязнением рек и озер, подземных вод, атмосферного воздуха, земли. Загрязнение окружающей среды особенно отразилось на водоемах Средней Оби, куда сбрасываются большие объемы хозяйственно-бытовых стоков, что отрицательно сказывается на развитии кормовой базы рыб и их воспроизводстве, путях миграции и местах зимовок [1].

С приходом мигрантов в северные регионы страны для промышленного освоения территорий состояние здоровья северных этнических народов стало зависеть от воздействия техногенных и социальных факторов, которые начали выступать на первый план. Определяющее значение в формировании демографических процессов и заболеваемости стало принадлежать комплексу экологических, экономических и социально-гигиенических факторов, изменивших стереотип адаптации коренных народов не в лучшую сторону. Произошло снижение качества здоровья этносов за счет нарушения биологических, функциональных, социальных и культурных ритмов жизнедеятельности, то есть нарушения биологических и функциональных процессов в организме человека, обусловленных истощением адаптационных резервов организма человека (избыток или дефицит макро- или микроэлементов) и т.п. [2]. В свою очередь, усиленные миграционные процессы способствуют росту числа этнически смешанных браков, в результате чего происходят значительные изменения в составе генофонда отдельных коренных народов.

С другой стороны, загрязнение окружающей среды способствовало разрушению пищевых цепочек («лишайники — олени — люди» или «речная и озерная рыба — человек»). Из-за разрушения пищевых цепочек, уменьшения потребления натуральных северных продуктов и увеличения потребления углеводов у северных этносов начали возникать дезадаптивные изменения в обменных процессах, прием пищи не стал соответствовать ритму процесса пищеварения. Нарушение сбалансированного соотношения белков, жиров и углеводов привело к развитию клинических признаков иммунной недостаточности. Как известно, неадекватный тип иммунного реагирования требует

индивидуального подхода к профилактике инфекционных заболеваний и, прежде всего, специфической вакцинации [2].

Общеизвестно, что здоровье населения является одним из важнейших показателей уровня благосостояния и благополучия общества, и именно здоровье населения определяет сохранение и развитие человеческого потенциала страны — один из основных факторов прогресса. Здоровье сказывается на продолжительности и качестве жизни, воспроизводстве населения, его трудоспособности.

Вопросы здоровья коренных народов Севера остаются актуальными в современных условиях. Данной проблеме посвящено много исследовательских работ. Например, касаясь вопроса нарастающего ухудшения уровня здоровья коренного населения Сибири в последнее десятилетие, отмечается, что именно жители Сибири имеют эволюционно выработанные механизмы выживания в неблагоприятных климатогеографических условиях этих регионов. Снижение устойчивости к заболеваниям у коренных жителей Сибири обусловлено, прежде всего, негативным действием социально обусловленного стресса. По мнению многих специалистов, малочисленные народы на большинстве территорий Сибири оказались сегодня одной из самых незащищенных групп населения. Среди главных причин такого положения: тяжелые бытовые условия, недостаточный учет этнического своеобразия коренных народностей, их традиций и обычаев.

Отметим, что необходимым условием здоровья и благосостояния людей является наличие таких важнейших функций окружающей среды, которые способны, с одной стороны, обеспечить человека средствами к существованию, а с другой — поглощать загрязняющие вещества и самоочищаться. В поддержании цикла потребления и восстановления ресурсов эти две функции не только тесно переплетены, но именно они становятся все более уязвимыми и нарушенными в результате нерациональной и активной деятельности человека [3].

Затрагивая вопросы здоровья коренных народов Севера, Ю.А. Гончан подчеркивает, что происходит неуклонное ухудшение состояния здоровья коренных народов. Средняя продолжительность жизни коренных народов крайне низкая. До пенсионного возраста доживает только 8,5% представителей этих народов. Показатели заболеваемости в 1,5 раза выше среднероссийских. Наблюдается значительный рост частоты таких патологий, как туберкулез, вирусный гепатит, кожные, паразитарные заболевания. При этом в районах проживания коренных народов снижается численность врачей и среднего медицинского персонала [4–7].

Н.А. Силантьева отмечает, что одной из наиболее страшных угроз этносу северных народов является проблема алкоголизма. По уровню заболеваемости населения алкоголизмом и алкогольными психозами почти все северные народы Российской Федерации занимают ведущие места. Причины северного алкоголизма — это образ жизни, социальные проблемы, недостаток солнца. Однако профессор Международного независимого эколого-политологического университета А.И. Козлов объясняет специфический характер алкоголизма у коренных народов генетической обусловленностью. В последние годы отмечаются более раннее начало употребления алкогольных напитков (12–14 лет) и быстрая утрата контроля над употреблением алкоголя. Алкоголизация обуславливает и высокую смертность от случайных причин (утонул, замерз и т.д.). Травмы и отравления стоят на первом месте среди причин смертности у коренных народов Севера, и более 50% смертей приходится на население трудоспособного возраста [7].

Затрагивая вопрос о медицинском обслуживании коренных народов Севера, отметим, что медицинское обслуживание коренных жителей округа имеет свою специфику. Большие расстояния от места жительства до стационарных больниц, отсутствие дорог, слабые возможности технического обеспечения средствами связи (телефон, рация) затрудняют оказание специализированной медицинской помощи коренному населению, особенно ведущему традиционный образ жизни. Зачастую северные аборигены обращаются к врачу только в кризисных ситуациях, отсюда — хронизация многих болезней. Большое значение в этих условиях имеет эффективность функционирования мобильной системы предоставления медицинских услуг в отдаленных районах проживания и хозяйственной деятельности коренных малочисленных народов. В Ханты-Мансийском автономном округе создана особая модель службы охраны здоровья коренных народов Севера [8–10].

#### **Краткая характеристика района исследований**

Сургутский район расположен в центральной части Ханты-Мансийского автономного округа — Югры (территория Средней Оби). Общая площадь района составляет 105,2 тыс. кв. км. Численность населения района составляет 122,6 тыс. чел. (на 01.01.2017). 42% территории района занимают общинно-родовые угодья (157 шт.), где проживают более 500 семей (более 2000 чел.) КНС, которые занимаются в основном традиционными видами хозяйственной деятельно-

сти. Общая численность КНС на территории района составила более 3000 чел. (2,7% населения района) [11].

#### **Материалы и методы исследования**

В 2016 г. сотрудниками Обско-угорского института прикладных исследований и разработок (г. Ханты-Мансийск) с целью изучения современного экологического и социально-экономического состояния КНС Югры были проведены этносоциологические исследования<sup>1</sup> в местах компактного проживания населения. В частности, нам было интересно узнать мнение местных жителей о факторах, влияющих на их здоровье.

Опросы проводились в анкетной форме. Анкеты содержали вопросы с вариантами ответов. Респондентам нужно было выбрать только те ответы, которые они считали приемлемыми. Помимо анкет, было много устных бесед по наболевшим проблемам.

Анкетные данные обработаны в программе для обработки социологической информации «Vortex». Данная работа опирается также на результаты наших исследований, проведенных в 2008 и 2011 гг. на территории рассматриваемого района.

#### **Результаты и их обсуждение**

В опросах 2016 г. приняли участие 99 респондентов, мужчины составили 36,4%, женщины — 63,6%.

В качестве одной из проблем мы будем рассматривать проблему здоровья. В контексте рассматриваемой темы немаловажной является оценка респондентами района экологического состояния региона. В свою очередь, экологическое состояние является одним из факторов, влияющих на здоровье населения, обуславливающих адекватное для здорового образа жизни состояние окружающей среды и рациональное природопользование.

Абсолютное большинство респондентов (71,7 и 98,0% соответственно по результатам опросов 2016 и 2011 гг.) Сургутского района отметили, что в результате промышленных разработок недр происходит ухудшение экологического состояния региона (района) их проживания. Как видим, взгляды респондентов района по данному вопросу практически совпадают. Лишь незначительная доля респондентов (6,8%) района отметили, что в результате промышленных разработок недр происходит улучшение экологического состояния региона (района) их проживания.

<sup>1</sup> Организатор и руководитель исследований — автор статьи. Эмпирический опрос на месте провели сотрудники Сургутского филиала Обско-угорского института прикладных исследований и разработок. Обработку результатов в программе для обработки социологической информации выполнила научный сотрудник научно-исследовательского отдела социально-экономического развития и мониторинга Н.В. Ткачук.

Оценивая экологическое состояние своего района в настоящее время, абсолютное большинство респондентов (70,7%) обозначили экологическое состояние региона как неудовлетворительное. Считают его удовлетворительным 26,3% опрошенных. Важно отметить, что по сравнению с 2011 г. взгляды респондентов района по данному вопросу практически не изменились, то есть абсолютное большинство респондентов (98,0%) также считают экологическое состояние своего района неудовлетворительным.

Для выяснения причин неудовлетворительной оценки респондентов нами был поставлен вопрос такого характера: «А если неудовлетворительно, то почему?». Ответы респондентов распределились следующим образом: происходит загрязнение рек и водоемов — 64,6% (99,0%); высыхают и вырубается леса — 39,4% (90,5%); уменьшается численность животных, дичи и рыбы — 38,9% (96,5%); происходит загрязнение атмосферного воздуха — 26,9%; выводятся из оборота огромные территории угодий и оленепастбищ и т.п. — 16,7% (92,5%). Респонденты также отметили следующее: сжигают леса (5,0%), отходы от городских жителей (12,9%).

Отвечая на поставленный вопрос: «Как Вы думаете, что в большей степени влияет на здоровье местного населения?» (табл. 1), абсолютное большинство респондентов (80,8%) района примерно так же, как и в 2011 г., на первое место поставили проблемы загрязнения воздуха, почвы, воды (96,0%). В отличие от 2011 г., респонденты на втором месте отметили проблему низкого качества медицинского обслуживания (60,6% против 7,0%). На третьем месте респонденты обозначили проблему пьянства и алкоголизма

(55,6%). На четвертом и пятом местах респонденты отметили проблему плохого качества воды (41,4%) и низкого качества продуктов питания (33,3%).

По результатам ранее проведенных исследований в Сургутском районе (2008), при ответе на тот же вопрос выяснилось, что также большинство респондентов из числа КНС и экспертов на первое место поставили проблему загрязненного воздуха, почвы, воды (82 и 72% соответственно по району). На втором и третьем местах респонденты из числа КНС отметили проблему нехватки денег на медикаменты (59,83%) и низкого медицинского обслуживания (43,23%). По мнению экспертов, проблеме низкого медицинского обслуживания отводится второе место (44,83%). Также респонденты отметили низкое качество продуктов питания (31 и 7,86% соответственно эксперты и представители КНС). Как видим, в отличие от 2006 г., ответы респондентов из числа КНС сильно изменились (35 и 7,86% соответственно в 2006 и 2008 гг.). По нашему мнению, данное расхождение объясняется тем, что опросы в 2008 г. (Сургутский район) проводились в основном на территориях традиционного природопользования, где население в основном употребляет экологически чистую продукцию. В отличие от представителей КНС, эксперты данную проблему поставили на второе и третье места (44,83 и 31,03% соответственно по личному здоровью и населению района). На четвертом месте респонденты из числа КНС и эксперты отметили проблему плохого качества воды (19,2 и 24,1% соответственно).

В отличие от респондентов Сургутского района, отвечая на этот же вопрос, большинство респондентов

Таблица 1

**Распределение ответов на вопрос: «Как Вы думаете, что в большей степени влияет на здоровье коренного населения?» (n\*=300)\*\***

Варианты ответов	2011 (n=201)		2016 (n=99)	
	абс. число	%	абс. число	%
Загрязненный воздух, почва, вода	102	96,0	80	80,8
Пьянство и алкоголизм	91	85,6	55	55,6
Нехватка денег на медикаменты	48	44,8	4	4,0
Низкое качество продуктов питания	31	17,4	33	33,3
Плохое качество воды	10	15,9	41	41,4
Низкое качество медицинского обслуживания	14	7,0	60	60,6
Стрессы на работе и дома	11	5,5	18	18,2
Повышенный уровень радиации	0	0,0	15	15,2
Затруднились ответить	4	3,7	2	2,0

\* Число респондентов; \*\* сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно.

Нижневартовского района на первое место поставили проблемы нехватки денег на медикаменты (34 и 40% по населению района и личному здоровью соответственно). На втором месте респонденты отметили проблему низкого уровня медицинского обслуживания (32 и 30% по населению района и по личному здоровью соответственно). Эту проблему эксперты поставили на третье место (35 и 37% соответственно). Эксперты на первых местах обозначили проблему стресса на работе и дома (40,5%) и проблему плохого качества воды (38%). На третье место респонденты из числа КНС поставили проблему загрязненного воздуха, почвы и воды (26%). Также респонденты из числа КНС отметили проблему плохого качества воды (21%) [9].

Касаясь этого же вопроса, большинство респондентов из числа КНС и экспертов Нефтеюганского района на первое место поставили проблему плохого качества воды (39,4 и 60% соответственно). Представители КНС на второе и третье места поставили проблемы нехватки денег на медикаменты (30,7%) и загрязненного воздуха, почвы, воды (22,12%) [10].

Важно отметить, что данное мнение поддерживают и жители (в том числе эксперты) других районов округа, что говорит о необходимости решения отмеченных проблем на местах при содействии окружных и местных административных органов власти на местах.

Относительно связи между здоровьем респондентов (и их детей) и состоянием окружающей природной среды, отвечая на аналогичный вопрос, 49,7% респондентов отметили, что связь, безусловно, существует. Что такая связь может существовать, полагают 19,7% респондентов. Считают, что нет, вряд ли существует такая связь, 15,6% опрошенных.

Отвечая на вопрос: «Как Вы считаете, какие проблемы необходимо решать в первую очередь в Вашем населенном пункте и районе?» (табл. 2), респонденты отметили, что в первую очередь необходимо решать следующие проблемы: 1) улучшение состояния окружающей среды — 60,6% (89,7%)<sup>2</sup>; 2) жилищные — 54,5% (84,1%); 3) пьянства и алкоголизма — 46,5% (79,4%); 4) организации рабочих мест — 44,4% (67,30%); 4) обеспечения стариков и малоимущих — 54,5% (60,7%); 5) снижения цен на товары — 31,3% (20,6%); 6) улучшения качества продуктов питания 60,6% (18,7%) и т.п.

В ходе предыдущих опросов, отвечая на этот же вопрос, респонденты Сургутского района (2008) отметили, что в первую очередь необходимо решать следующие проблемы: пьянства и алкоголизма (34,8 и 31,28%), улучшения качества продуктов питания (31,28 и 29,96%) и жилья (32,6 и 29,52% соответственно

Таблица 2

**Ответы респондентов на вопрос: «Как Вы считаете, какие проблемы необходимо решать в первую очередь в Вашем населенном пункте и районе?», %\***

Варианты ответов	2011	2016
Улучшение состояния окружающей среды	89,7	60,6
Решение жилищной проблемы	84,1	54,5
Алкоголизм и пьянство	79,4	46,5
Организация рабочих мест	67,3	44,4
Обеспечение стариков и малоимущих	60,7	54,5
Снижение цен на товары	20,6	31,3
Улучшение качества продуктов питания	18,7	60,6
Повышение уровня образования	10,3	30,3
Своевременная индексация зарплаты, пенсий, пособий	7,5	14,1
Наркомания	0,0	0,0
Транспортные (прокладка и улучшение дорог)	0,0	19,2
Затруднились ответить	2,8	2,0

\* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно.

в населенном пункте и районе) [9]. Следует отметить, что такой взгляд поддерживают и жители (в том числе эксперты) других районов округа, что говорит о необходимости решения указанных проблем на местах при содействии окружных и местных административных органов.

Задав вопрос, «Основные источники Ваших доходов?», мы выяснили, что, основными источниками доходов респондентов являются (табл. 3): 1) сдача дикоросов, мяса, рыбы — 49,5% (2,8%); 2) продажа продукции традиционных промыслов 33,3% (96,3%); 3) выплаты из социальных фондов — 41,4% (43,0%); 4) заработная плата 35,4 (8,7%); 5) продажа продукции традиционных промыслов — 33,3% (96,3%). Расхождения по ответам респондентов в 2011 и 2016 гг. объясняется тем, что в 2011 г. в опросах в основном участвовали респонденты из числа коренных народов Севера, ведущих традиционную хозяйственную деятельность и проживающих в основном на территориях традиционного природопользования коренных народов Севера. В отличие от 2016 г., в 2008 г. основными источниками доходов были: продажа продукции традиционных промыслов (37%), доход от предпринимательства (29%) и выплаты из социальных фондов (17%).

<sup>2</sup> В скобках приведены данные за 2011 г.

Таблица 3

**Основные источники доходов КНС, %\***

Варианты ответов	2011	2016
Сдача дикоросов, мяса, рыбы	2,8	49,5
Выплаты из социальных фондов	43,0	41,4
Заработная плата	18,7	35,4
Продажа продукции традиционных промыслов собственного производства	96,3	33,3
Компенсация от Сургутнефтегаза	1,9	–
Доход от предпринимательства	0,0	5,1
Другие источники	0,0	10,1
По экономическим соглашениям	0,0	–
Затруднились ответить	1,9	8,1

\* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно.

Таблица 4

**Распределение ответов на вопрос****«На что тратят КНС основную часть доходов?», %\***

Варианты ответов	2011	2016
Питание и одежда	98,1	82,8
Лекарства и лечение	95,3	43,4
Запасные части и средства традиционных видов хозяйственной деятельности	93,5	28,3
Образование детей	29,9	28,3
Развлечения	2,8	2,0
Затруднились ответить	1,9	2,0

\* Сумма превышает 100%, поскольку один опрошенный мог дать несколько ответов одновременно.

Данные о том, на что тратят основную часть своих доходов, представлены в табл. 4.

Как видно из табл. 4, респонденты основную часть своих доходов тратят на: 1) еду и одежду — 98,1% (82,8%); 2) лекарства и лечение — 95,3% (43,4%); 3) приобретение запасных частей и средства традиционных видов хозяйственной деятельности — 93,5% (28,3%); 4) образование детей — 29,9% (28,3%).

**Выводы и рекомендации**

- абсолютное большинство респондентов считают, что в результате промышленных разрабо-

ток недр происходит ухудшение экологического состояния района их проживания;

- оценивая экологическое состояние своего района в настоящее время, абсолютное большинство респондентов определили его как неудовлетворительное, удовлетворительным этот показатель считает лишь незначительная доля жителей;
- с точки зрения большинства респондентов, на здоровье местного населения в большей степени влияют следующие проблемы: загрязнение воздуха, почвы, воды, низкое качество медицинского обслуживания населения, пьянство и алкоголизм среди населения, плохое качество воды и низкое качество продуктов питания;
- большинство респондентов полагают, что в их населенных пунктах в первую очередь необходимо решать следующие проблемы: улучшение состояния окружающей среды, жилищные, пьянства и алкоголизма, организации рабочих мест, обеспечения стариков и малоимущих, снижения цен на товары, улучшения качества продуктов питания;
- главными источниками доходов респондентов являются: сдача дикоросов, мяса, рыбы, продажа продукции традиционных промыслов, выплаты из социальных фондов, заработная плата;
- абсолютное большинство респондентов (95,3%) основную часть своих доходов тратят на лекарства и лечение.

Исходя из вышеизложенного, автором рекомендовано следующее:

- организовать качественное медицинское обслуживание КНС в труднодоступных районах их проживания;
- контролировать качество медицинского обслуживания в районах проживания КНС;
- проводить экологический контроль в районах проживания КНС (в том числе решить проблему качества питьевой воды);
- проводить мониторинг правового обеспечения медицинских проблем на территориях проживания народов Севера;
- проводить экологический мониторинг природной среды и здоровья населения Севера;
- обеспечить рациональное безопасное питание и водоснабжение;
- обеспечить доступность медицинской помощи;
- приблизить медицинскую помощь к местам компактного проживания коренного населения;
- продолжить практику сезонных выездных бригад специалистов летом и зимой.

## Список литературы

1. *Кривошапкин А.В.* Добывающие промышленные компании и народы Севера // Освоение Севера. 2014. № 5. С. 15–16. *Krivoshapkin A.V.* Dobyvayushchie promyshlennye kompanii i narody Severa // Osvoenie Severa. 2014. N 5. S. 15–16.
2. *Манчук В.Т., Надточий Л.А.* Состояние и тенденции формирования здоровья коренного населения Севера и Сибири // Бюллетень СО РАМН. 2010. N 30 (3). С. 24–32. *Manchuk V.T., Nadtochii L.A.* Sostoyanie i tendentsii formirovaniya zdorov'ya korenного naseleniya Severa i Sibiri // Byulleten' SO RAMN. 2010. N 30 (3). S. 24–32.
3. Окружающая среда и здоровье человека: Российский национальный комитет содействия программе ООН по окружающей среде. URL: <http://www.unepcom.ru/globenv/15.html> (дата обращения: 23.05.2013). *Okruzhayushchaya sreda i zdorov'e cheloveka: Rossiiskii natsional'nyi komitet sodeistviya programme OON po okruzhayushchei srede.* URL: <http://www.unepcom.ru/globenv/15.html> (data obrashcheniya: 23.05.2013).
4. *Гончан Ю.А.* Правовое обеспечение социальных гарантий коренных малочисленных народов финно-угорской группы в Российской Федерации, в том числе в системе высшего профессионального образования // Вестник Югорского государственного университета. 2013. № 1. С. 52–60. *Gonchan Yu.A.* Pravovoe obespechenie sotsial'nykh garantii korennykh malochislennykh narodov finno-ugorskoj gruppy v Rossiiskoi Federatsii, v tom chisle v sisteme vysshego professional'nogo obrazovaniya // Vestnik Yugorskogo gosudarstvennogo universiteta. 2013. N 1. S. 52–60.
5. *Базарова А.Г.* Состояние здоровья как интегральный показатель уровня и качества жизни коренных малочисленных народов // Этносоциальные процессы в Сибири. 2014. № 5. С. 154–156. *Bazarova A.G.* Sostoyanie zdorov'ya kak integral'nyi pokazatel' urovnya i kachestva zhizni korennykh malochislennykh narodov // Etnosotsial'nye protsessy v Sibiri. 2014. N 5. S. 154–156.
6. *Сорокина С.А., Загдын З.М.* Социально-экономические, культурные и психологические факторы, влияющие на распространение туберкулеза и ВИЧ-инфекции среди коренных малочисленных народов России (обзор) // Медицинский альянс. 2016. № 3. С. 24–29. *Sorokina C.A., Zagdyn Z.M.* Sotsialno-ekonomicheskie, kulturniy b psichologicheskie faktory, vliyayushchie na rasprostraneniye tuberculeza b VICH-infetsii sredi korennykh malochislennykh narodov Rossii (obzor) // Meditsinskiy aliانس. 2016. N 3. S. 24–29.
7. *Хакназаров С.Х., Корчина Т.Я., Корчина И.В.* Социологические факторы здоровья коренного населения Ханты-Мансийского автономного округа — Югры. Ханты-Мансийск: Изд-во «Печатный мир г. Ханты-Мансийск», 2013. 126 с. *Khaknazarov S.Kh., Korchina T.Ya., Korchina I.V.* Sotsiologicheskie faktory zdorov'ya korenного naseleniya Khandy-Mansiiskogo avtonomnogo okruga — Yugry. Khandy-Mansiisk: Izd-vo «Pechatnyi mir g. Khandy-Mansiisk», 2013. 126 s.
8. *Хакназаров С.Х.* Анализ факторов, влияющих на здоровье коренных народов Севера Нефтеюганского района Югры: социологический анализ: мат-лы III Международной научно-практической конференции «Особенности формирования здорового образа жизни: факторы и условия». Улан-Удэ: ИД ВСГУТУ; 2015. С. 310–3. *Khaknazarov S.Kh.* Analiz faktorov, vliyayushchikh na zdorov'e korennykh narodov Severa Nefteyuganskogo raiona Yugry: sotsiologicheskii analiz. Materialy III Mezhdunarodnoi nauchno-prakticheskoi konferentsii «Osobennosti formirovaniya zdorovogo obraza zhizni: faktory i usloviya». Ulan-Ude: ID VSGUTU; 2015. S. 310–313.
9. *Силантьева Н.А.* Актуальные проблемы современного развития коренных малочисленных народов Севера // Северный регион: наука, образование, культура. 2015. Т. I. № 2 (32). С. 145–148. *Silant'eva N.A.* Aktual'nye problemy sovremennogo razvitiya korennykh malochislennykh narodov Severa // Severnyi region: nauka, obrazovanie, kul'tura. 2015. T. I. N 2 (32). S. 145–148.
10. *Пивнева Е.А.* Ханты-Мансийский автономный округ — Югра // Север и северяне. Современное положение коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока России. М.: Изд-во ИЭА РАН, 2012. С. 60–70. *Pivneva E.A.* Khandy-Mansiiskii avtonomnyi okrug — Yugra // Sever i severyane. Sovremennoe polozhenie korennykh malochislennykh narodov Severa, Sibiri i Dal'nego Vostoka Rossii. Moscow: Izdatel'stvo IEA RAN, 2012. S. 60–70.
11. Официальный сайт Администрации Сургутского района. URL: <http://www.admsr.ru/region/peoples/> (дата обращения: 07.12.2017). *Ofitsial'nyi sait Administratsii Surgut'skogo raiona.* URL: <http://www.admsr.ru/region/peoples/> (data obrashcheniya: 07.12.2017).

Поступила в редакцию 11.12.2017 г.

## Сведения об авторе:

*Хакназаров Саидмурод Хамдамович* — кандидат геолого-минералогических наук, заведующий научно-исследовательским отделом социально-экономического развития и мониторинга Обско-угорского института прикладных исследований и разработок; 628011, г. Ханты-Мансийск, ул. Мира, д. 14; e-mail: [s\\_haknaz@mail.ru](mailto:s_haknaz@mail.ru).